



2021年是中国共产党建党100周年。不忘教书育人初心,牢记立德树人使命。办百姓身边的好学校,让老百姓“好上学,上好学”是合肥市肥西县顺和小学始终不变的追求。

建校11年来,顺和小学始终秉承“以学校的发展为中心,以教师的发展为基础,以学生的发展为目的,以师德建设为灵魂”的办学理念,以“求实、求真、求美、求新”为校训,在狠抓教育教学质量的基础上,以“和”文化为支撑点培养全面发展的顺小“和美”少年。

顺小人不解努力,顺小教育品牌效应初显。学校先后被评为:合肥市首批心理辅导室达标单位、合肥市素质教育示范学校、合肥市绿色学校、合肥市平安校园、合肥市教研先进集体、肥西县德育先进集体、肥西县教研先进集体。并连续三年荣获“五星级乡村学校少年宫”称号;连续五届斩获“肥西县文明校园”称号。

崔立宗



发展核心素养 构建多彩校园

肥西县顺和小学创建合肥市“百姓身边的好学校”之嬗变

加强德育理念 构建和谐教育

德育是学校教育的灵魂,创新德育工作体制,切实不断提高育人水平,学校各部门深挖校内外德育教育资源,有组织、有计划、有目的地开展了以爱国主义教育、中华传统美德教育为核心的系列德育活动。在创建文明校园方面,学校致力推行以“和”文化为核心,以“和而不同,美美与共”为原则,把“和文化”核心内容提炼为“和真”“和善”“和美”,并以此开展一系列创新性工作。学校把“立德”置于首位,并将它融于和真——求真务实,探索真知;和善——德高为范,文化传承;和美——多彩绚丽,美美与共;学校秉持树立育人为本的初心,以德育工作为主旋律。为了使学校和谐稳定可持续发展,学校坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,强化育人阵地意识,遵循科学育人规律,结合学校自身特色,探索新型德育课程,有效推动德育课程建设。学校依据不同学段的学生心理发展特点,将思政课程、校园文化、家校共育等课程知识体系有机结合,率先推出了“和”课程体系,创新家长



课堂和家校学校等,构建多层次多渠道全方位的德育课程体系。

德育教育是学校教育灵魂,学校狠抓师德师风建设,以主题团建活动引导全体教师精诚团结、密切合作,让教师们全面领悟教师职业道德内涵,规范自己的教育教学行为,提高教书育人水平,为人师表,树立良好的教育形象。通过每学期一次的全体教师“大家访”活动,让学生体会到了老师的关爱,让家长感受到了学校的温暖,让爱在家访路上延伸。

深化教研内涵 促进名师辈出

学校始终坚持“以教学为中心,以育人为根本,发展学生核心素养,构建多彩校园,为学生终身发展奠基”的目标。通过推进生动有趣的生本课堂,培养学生乐学、善学的协作能力和创新能力;通过开展特色鲜明的主题教研活动,提高教师熟练驾驭教材,灵活选用教材,创造性使用教材的能力。

国之大计,在于教育,教育之本,在于教师。顺和小始终致力于打造一支业务精湛,师德高尚的师资队伍。学校汲取传统的文化精髓,积极引导教师推动课堂改革,探索教学规律,使学生乐学、善学,培养学生真正成为学习的主人。通过开展课题研究活动,助力教师专业成长,树立终身学习的意识,提升教师的专业素质和教学水平。

学校重视名师队伍建设工程。利用好各级优质课、公开课、微讲座、业务竞赛活动,引导教师勇于展示自我,提高素养。充分发挥学校党员教师、骨干教师、名师的引领作用,通过开放课堂,影响和带动其他教师尽快成长。目前顺小已经形成了教研浓厚、骨干引领、创新发展、名师辈出的良好局面。

用心的教育,爱无止境。是爱让每个学生都体验到成功的喜悦,让每个教师都领略到教育的趣味,让每个孩子都享受到成长的快乐。

提升涵育素养 笃行社团添彩

顺和小学在传承中华文明的基础上,不断创新书香飘逸的校园:满足学生多元化学习的需求,融现代品质与传统文化为一体,从而培养出一批批思想有深度、教育有见解的高素质教师队伍和有作为的学生。学校坚持秉承“促进每一个学生全面和谐发展”的办学宗旨,努力打造素质教育优质学校,着力传承和实施“双轨制发展”的办学理念。一方面抓好学业水平,提升教学质量,一方面抓好校本课程开发和建设,拓展学生素养。学校利用乡村学校少年宫开发了道德法制类、文明礼仪类、科技创新类、文化艺术类、运动健康类、劳动技术类六大校本课程体系,30多个校本课程;开设了创客、信息学、科技创新、航模、无人机、篮球、乒乓球、合唱、书法、绘画、舞蹈、经典诵读、科学实验、武术操等丰富多彩的社团活动课程,逐步形成了学校常规教学模式。通过尊重的语言、尊重的行为、尊重的课堂、尊重的文化等工作措施,着力创建学生喜欢、教师幸福、家长放心、社会满意的“老百姓家门口的好学校”。



大社团活动潜力的开发力度,积极探索、改革创新,持续在社团活动上发力,收到良好的效果。顺小科技创新社团领跑全县,多次荣获肥西县科技创新县长奖,航模社团多次代表肥西县参加国航赛并取得骄人成绩,3D打印社团多个项目在全国大赛获奖,舞蹈、合唱社团多次获市、县文艺展演一等奖。

随着教学改革向纵深发展,顺小的教师们欣喜地发现学生们变了,变得更加包容、体贴、理解和尊重别人,变得乐于沟通、互教互学。学校大力开展优质教育,在市、县的校园文化艺术节、少年宫才艺展演和一年一度的县中小学生运动会中,该校均取得了骄人的成绩。学校师生借助这些平台展示了良好的风貌和综合素质。通过精彩纷呈的活动,孩子们编织了艺术梦想,歌唱了童年的快乐生活,陶冶了情操,涵育了他们的核心素养。

倡导家校共育 协同共建发展

教育涉及千家万户,惠及子孙后代,教育公平是人的全面发展和社会公平正义的客观要求。柏群校长认为:教师工作不是要把世界上可以知道的东西全部教给学生,而是要让学生学会采用科学的方法去求知,去改进自己。国家在“十四五”规划中也明确提出让周边老百姓满意是学校的发展目标之一。学校注重家校共育,除了定期召开家长会以外,还定期开设家长课堂、家长学校,特别是在疫情期间,学校还开设了线上家长学校。同时,学校成立家委会,设立家长开放日,请家长走进学校,体验孩子们的校园学习和生活。

学校的发展得益于学校的传承与创新,在传承的过程中不断创新,创新学校教育管理的理念和模式,凸显教育特色,唤醒孩子自我发展的意识,培养全面和谐发展的人才。学校的办学目标很明确:致力于让老百姓“好上学、上好学”,为每一名孩子的未来负责,为每一名孩子的梦想助力!

当记者再次向柏群校长询问如何激发教师的工作热情时,她笑着说:“教师在学校中能对学生发展产生最大的影响,因而实现学生发展的关键在于教师,在于教师的专业素质和敬业精神。在实现共同目标的前提下,给老师们更多个人空间,这就是:依靠人、尊重人、激发人。希望顺和小学在各级领导和所有社会热心人的关怀下、在全体顺小教育人的共同努力下,与时俱进、开拓创新,力争办成‘老百姓家门口的好学校’,进而创办成肥西乃至合肥教育的明星学校!”